

淄博市首届职业技能大赛举行

遴选15场次29个竞赛项目 分三部分实施

淄博9月5日讯 技展风采，能创未来！今天，“齐商银行杯”淄博市首届职业技能大赛开幕式在淄博高新区先进陶瓷创新园举行，各竞赛项目将以分赛形式，由牵头主办单位于9月至10月组织实施。

2022年，淄博市创新出台“技能兴淄26条”和《淄博市职业技能竞赛管理办法》，建立健全“大赛+行业赛”竞赛体系，充分发挥以赛促学、以赛促训、以赛促评作用，激励各类技能人才脱颖而出。据介绍，大赛分开幕式、技能成果展、项目比赛三部分。

大赛共遴选15场次29个竞赛项目，其中，聚焦重点产业链设置先进陶瓷、新医药、新能源汽车、智能装备、纺织服装、聚烯烃等分链条竞赛；重点行业、紧缺职业竞赛共3场次8个项目。

现场，山东省人社厅党组成员、副厅长潘文勇，淄博市委常委、副市长李新胜讲话。裁判员代表山东新华制药股份有限公司特级技师郭统山、参赛选手代表山东唐骏欧铃汽车制造有限公司职工颜培涛进行了宣誓。

不少参赛企业希望借助竞赛这个平台，培养和发现更多高技能人才。山东泰宝集团人力资源部副经理田茂涛表示，竞赛让他们有机会与淄博不同领域不同行业的众多优秀高技能人才进行切磋。

“人社部门将充分发挥大赛在技能人才培养、弘扬工匠精神方面的重要作用，精准赋能产业高质量发展。”淄博市人社局职业能力建设科科长马小娟说。

大赛设有技能成果展，记者看到了不少代表淄博特色的工

匠作品，既有淄博制造业企业精品展示，还有知名的手工艺品，涉及淄博各区县的优势特色产业，引来不少参会人员。

技能是强国之基、立业之本。近年来，淄博市人社局紧扣市委、市政府工作重点，坚持服务产业、赋能发展，聚力打造一支规模庞大、素质优良、技艺精湛的技能人才队伍。截至目前，淄博市技能人才总量达到65.75万，其中市级以上高技能领军人才达到1891人，市级以上技能人才平台达到66家；累计开展“金

蓝领”、企业新型学徒制培训分别达到6752人次和8593人次；备案自主评价企业492家、社评组织8家、技工院校2家，累计评价36067人次，评聘特级技师9人；淄博市在首届山东省职业技能大赛中获得11枚金牌，金牌数居全省前三；淄博市技工教育集团成功入选全国首批示范性技工教育集团。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 见习记者 盖曼青 通讯员 陈德娟

齐翔腾达入围中国制造业综合实力200强

山东企业占30席 总量全国第一

本报综合消息 “2023年中国制造业综合实力200强暨中国装备制造业100强”榜单于近日发布，本次评选，山东共有30家企业入围中国制造业综合实力200强，入围企业数量居全国首位，淄博企业齐翔腾达化工股份有限公司位列其中。浙江省以29家位居第二，紧随其后的广东省和江苏省企业数量分别为22家和20家。此外，山东有11家企业入围2023年中国装备制造业100强榜。

入围中国制造业综合实力200强榜单的山东企业分别是：山东魏桥创业集团有限公司、海尔集团公司、潍柴动力股份有限公司、万华化学集团股份有限公司、山东东明石化集团有限公司、利华益集团股份有限公司、歌尔股份有限公司、山东钢铁股份有限公司、日照钢铁控股集团有限公司、山东海科控股有限公司、南山集团有限公司、鲁丽集团有限公司、石横特钢集团有限公司、山东九羊集团有限公司、西王集团有限公司、山东鲁花集团有限公司、华鲁控股集团有限公司、山东金岭集团有限公司、山东太阳纸业股份有限公司、香

驰控股有限公司、东营齐润化工有限公司、山东中海化工集团有限公司、青岛啤酒股份有限公司、淄博齐翔腾达化工股份有限公司、万通海欣控股集团股份有限公司、山东垦利石化集团有限公司、潍坊特钢集团有限公司、赛轮集团股份有限公司、山东鑫海科技股份有限公司、山东玲珑轮胎股份有限公司。

入围2023年中国装备制造业100强榜的山东企业共有11家，分别是：海尔集团公司、潍柴动力股份有限公司、歌尔股份有限公司、山东钢铁股份有限公司、日照钢铁控股集团有限公司、山东海科控股有限公司、南山集团有限公司、石横特钢集团有限公司、潍坊特钢集团有限公司、赛轮集团股份有限公司、山东玲珑轮胎股份有限公司。

淄博齐翔腾达化工股份有限公司（文中简称齐翔腾达）位于淄博市临淄区，是一家专注于对原料碳四进行深度加工转化成高附加值精细化工产品的研发、生产和销售企业。2020—2022年，齐翔腾达分别实现营业收入246.9亿元、348.9亿元以及298.1亿元；分别实现归母净

利润9.76亿元、23.93亿元以及6.34亿元。

成立20余年来，齐翔腾达构建了日趋完善的产业链——除对原料碳四进行深度加工外，齐翔形成了丁烯、异丁烯、正丁烷和异丁烷组分综合利用四条产品线，在甲乙酮、顺酐产品上产能达到全球领先。值得关注的是，2023年7月，齐翔腾达入选2023年《财富》中国上市公司500强排行榜，排名第422位。

制造业是国民经济的主体。山东是制造业大省，拥有全部41个工业大类，有超过100种重点产品产量位居中国前三。近年来，山东坚持以绿色低碳高质量发展先行区建设为总抓手，深入推进新旧动能转换，突出高端化、智能化、绿色化，推动传统产业转型升级，加快建设现代化产业体系。今年2月，山东省委、省政府召开全省加力提速工业经济高质量发展大会，提出“把加力提速工业经济高质量发展作为‘一项战略性系统工程’”。

目前，山东传统制造优势突出，发动机、矿山机械、加工冶炼等行业实力雄厚，临工重机、山东钢铁、重汽等企业技术水平世

界领先；智能制造势头强劲，世界上最先进的“灯塔工厂”山东有4家，居中国前列；数字产业蓬勃发展，新一代信息技术等产业快速增长，浪潮服务器、歌尔电声器件等产品市场占有率全球领先。

据悉，排行榜是中国制造企业协会对我国制造业企业进行全面、科学、独立的企业实力发展调查研究宣传发布工作。通过对超过8000家利润总额在5000万元至500亿元之间的中国大陆制造业企业进行了数据采集研究，基于对财务分析、行业分析、市场占有率分析确定候选企业，邀请100位企业高管、学者及官员对经资格审核符合要求的企业进行评选，比照国际上通行的做法，根据营业收入、资产总额、利润总额、所有者权益、研发投入、从业人数等指标对候选企业进行综合评分排出，并对部分候选企业进行实地拜访，从中遴选出200家《中国制造业综合实力200强》企业及100家《中国装备制造业100强》企业。

帮朋友办贷款？ 骗走银行卡和密码

男子涉嫌诈骗被抓

淄博9月5日讯 满嘴谎言、假话连篇，男子利用朋友的信任疯狂诈骗他人钱财。9月2日，沂源警方将这名诈骗朋友的男子抓获。

近日，沂源县公安局悦庄派出所接到辖区群众报警称，自今年5月份以来，他被朋友先后诈骗3.5万元。据警方了解，嫌疑人之前主动找到受害人，称可以帮办贷款。受害人相信他后，他先以办理贷款银行流水不够需要转账流水为由，要求受害人转账5000元。待贷款成功办理后，嫌疑人又以银行需要再操作为由获取受害人的银行卡及密码，私自将全部资金3万元转走，并找各种理由拒不还钱。

了解到情况后，民警迅速展开调查。就在调查的同时，警方又接到另一名群众报警，称被人以工地挖掘机将电缆挖断需要修复为由诈骗1万元。民警发现，这个嫌疑人与诈骗朋友钱财的人是同一人。查明相关案情后，民警立即将嫌疑人抓捕归案。

经审讯，嫌疑人对自己的犯罪事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人已被沂源县公安局依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 张琪

大众日报
淄博融媒体中心
弘扬正气 团结大众 服务大众

谨防电信诈骗

打击犯罪/提高意识/保护自己

不轻信 | 不透露 |

不汇款 | 不转账 |

打击电信诈骗 加强防范能力